浙江大学心理与行为科学系“课题思政”建设方案
（试行）
为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大、二十届三中全会精神，贯彻落实全国教育大会精神，落实立德树人根本任务，加快建设世界一流大学和优秀学科，完善研究生学科思政工作模式，把思想政治教育贯穿研究生课题研究全过程，全面推进学校及系课题思政建设，发挥好课题育人作用，提升学校研究生思想政治工作质量和学科育人实效，根据浙江大学党委研究生工作部、浙江大学研究生院《关于开展课题思政建设工作的通知》精神及工作部署，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持社会主义办学方向，围绕“培养什么样的人、怎样培养人、为谁培养人”根本问题，落实立德树人根本任务，坚持“德才兼备、全面发展、求是创新、追求卓越”的人才培养理念，完善“三全育人”机制，将思想政治教育贯穿研究生课题研究各环节和导师指导全过程，推动思政教育和课题研究同向同行、同步推进，拓展“大思政课”全面育人新格局。
二、课题和课题思政的定义
本方案所称课题是指研究生在攻读学位期间，参与由导师（导师组）指导开展的面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康以及其他具有研究意义和价值的符合学位授予条件所要求的学术研究或专业实践主题。课题研究过程包括课题的研究设计、实施过程、结果分析、成果总结等。
课题思政是以导师和研究生群体为主要对象，以思想引领和价值引导为根本旨归，以课题研究为承载介质，注重提炼课题中蕴含的思政元素，在人才培养过程中将思想政治教育有机融入课题研究各环节和导师指导全过程，是落实立德树人根本任务，推动思政教育和课题研究同向同行、同步推进，拓展“大思政课”新局面新场域的思想政治教育实践。
三、建设目标
基于基础理论研究、基础应用研究，形成具有心理学学科特色的课题思政建设工作机制，打造一批课题思政建设优秀团队、凝练一批课题思政建设特色案例，抓好研究生导师“主力军”，引导研究生在课题研究中主动服务“四个面向”，提升研究生探索未知、追求真理、勇攀科学高峰的责任感和使命感，培养具有家国情怀、全球视野、综合素养、创新能力的理学拔尖创新人才，为实现前瞻性基础研究、引领性原创成果重大突破提供有力支撑。
四、建设要点
（一）加强顶层规划和统筹协调
[bookmark: _GoBack]成立课题思政建设工作组，由系主任和党委书记担任双组长，党委副书记、副系主任任副组长，各研究所负责人、教工党组织负责人、德育导师、优秀青年教师、思政、教学及科研相关人员任成员，负责课题思政建设工作的规划部署、统筹协调和具体落实。立足“认知与脑科学”“工业心理学2.0”和“发展与健康心理学”三大学科发展方向，结合不同培养类型研究生、不同课题类别的特点，坚持协调统筹规划和特色发展相结合，突出重点和全面推进相结合，不断提升课题思政建设实效。
（二）强化学科特色和分类推进
深入梳理心理学科价值理念、课题特点和思维方式，科学设计、分类推进，坚决防止“贴标签”和“两张皮”。围绕“人类智能的认知机制”“意图识别与人机协同”“儿童脑智开发”“社会心理服务体系建设”“航空航天”等重大学科问题开展引领性学术研究，注重科学思维方法训练、科学家精神培育，提高研究生正确认识问题、分析问题和解决问题的能力，培养探索未知、追求真理、勇攀高峰的使命感和责任感。
（三）融入课题研究各环节全过程
围绕研究生培养过程，将思政教育深度融入“选题-开题-研究-结题”的课题研究关键节点。作为课题方向选择、课题方案制定、课题成果评价的重要内容，落实到导学讨论交流、研究进展汇报、研究成果撰写等各方面，贯穿于课题选题、开题报告、实施过程、中期检查、总结结题各环节，并加强对这些环节中思政教育内容和成效的考察。要强化导师在研究过程中的指导，加强选题和内容把关，注重对研究生的思想引领和价值引导，增强在课题研究中提炼和融入思政元素的能力水平。 
（四）激发导师育人主体功能 
要推动导师进一步强化育人意识，找准育人角度，提升育人能力，创新指导方法，在指导研究生开展课题研究过程中开展浸润式思政教育，确保课题思政落地落实、见功见效。把导师参与课题思政建设情况和成效作为考核评价、资格认定、评优奖励、招生名额分配的重要参考。 
（五）激活学生自主研究动能 
“以学生成长为中心”，突出人才培养成效，通过导师示范、案例研讨、实践活动等有效形式，引导研究生主动开展“有使命感的研究”，将课题研究和个人成长与服务“四个面向”结合起来，在课题研究过程中树立学科自信、激发科研抱负、实现卓越成长。将课题思政融入研究生培养重要环节，将研究生思想政治表现作为研究生开题报告、中期考核、学位论文答辩等环节的重要考查内容。 
（六）健全育人导向的评价机制 
建立健全多维度的课题思政建设成效考核评价和监督检查机制，充分发挥院级教学指导委员会、学位评定委员会、专业学位研究生教育指导委员会等作用，研究制定评价标准，重点评价课题思政建设的人员参与、重点内容、过程管理、成果成效等。要将课题思政建设成效作为研究生教育教学考核评估的重要内容。在教学成果奖申报、研究生“五好”导学团队推荐等各类推选中，突出课题思政要求，加大对课题思政建设优秀个人和团队的支持力度。
（七）落实条件保障和经费支持
我系结合实际予以配套支持。发挥脑机智能全国重点实验室等国家级、省部级学科平台优势，支持和参与课题思政建设，在研究生教育研究课题项目中积极支持课题思政类研究选题。强化先行牵引机制，通过评选课题思政建设优秀案例及优秀团队进行表彰和鼓励，一般每年不超过5个团队，每个团队给予2万元经费支持。
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心理与行为科学系课题思政建设工作组名单

根据学校《关于开展课题思政建设工作的通知》要求，成立心理与行为科学系课题思政建设工作组，名单如下：
组长:何贵兵、应伟清
副组长:陈妙峰、陈辉
成员:各研究所负责人、教工党组织负责人、研究生科教学秘书、科研秘书、辅导员
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